

# VAJIRAO & REDDY INSTITUTE

India's Top Potential Training Institute for IAS

D

Test Booklet Code: 619

Test Booklet No: 360606

Total Ques: 100

1 D

Ex.

2 C

Ex.

3 D

**Ex.** कांग्रेस राष्ट्रवादी पार्टी की स्थापना 1934 में मदन मोहन मालवीय और माधव श्रीहरि अणे ने की थी। इसकी स्थापना 1932 के सांप्रदायिक पुरस्कारों की प्रतिक्रिया के रूप में की गई थी। इसने केंद्रीय विधानमंडल के 1934 के चुनाव भी लड़े थे। नामधारी आंदोलन की स्थापना बाबा राम सिंह ने की थी। नामधारी, जिसे कूका भी कहा जाता है, सिख धर्म का एक संप्रदाय है। राम सिंह के नेतृत्व में, नामधारी ने पंजाब में सिख राज्य के पुनरुत्थान की मांग की।

इंडियन रिफॉर्म एसोसिएशन की स्थापना 1870 में हुई थी और केशव चन्द्र सेन इसके अध्यक्ष थे। वह अपने विचारों को व्यवहार में लाना चाहते थे, जो उन्हें ब्रिटेन की अपनी यात्रा के दौरान मिले थे। इसका मुख्य उद्देश्य बाल विवाह के खिलाफ जनमत बनाना, विवाह के ब्रह्मो रूप को वैध बनाना और महिलाओं की स्थिति को बढ़ावा देना था।

4 C

Ex.

5 D

**Ex.** हिंदू धर्म में, सप्तमातृका सात महिला देवताओं का एक समूह है जो अपने सहयोगियों की ऊर्जा का प्रतीक हैं।

सात देवता ब्रह्मणी (ब्रह्मा), माहेश्वरी (शिव), कौमारी (कुमारा), वैष्णवी (विष्णु), वाराही (वराह), इंद्राणी (इंद्र) और यामी (यम) हैं। मातृका की अवधारणा प्रारंभिक वैदिक काल से अस्तित्व में है। ऋग्वेद सात माताओं के बारे में बताता है जो सोम की तैयारी को नियंत्रित करती हैं।

हाल ही में एएसआई ने दक्षिण भारत के आंध्र प्रदेश के गुंटूर जिले में सप्तमातृका के बारे में सबसे पुराने संस्कृत शिलालेख की खोज की है। चेन्नई शिलालेख सातवाहन राजा विजया द्वारा 207 ईस्वी में जारी किया गया था। शिलालेख में मंदिरों के निर्माण और समर्पित छवियों को तराशने का रिकॉर्ड है।

6 A

**Ex.** अजीविका मक्खली गोशाला द्वारा स्थापित भारतीय दर्शन का एक विधर्म स्कूल है। स्कूल अपने भाग्य सिद्धांत के लिए जाना जाता है जिसमें कहा गया है कि कोई स्वतंत्र इच्छा नहीं है और सब कुछ ब्रह्मांडीय सिद्धांत के कार्य के रूप में पूर्वनिर्धारित है। विरोधीवाद एक ऐसा दृष्टिकोण है जो कानूनों और कानूनी पहलुओं को खारिज करता है और सामाजिक और नैतिक मानदंडों के खिलाफ जाने को प्रोत्साहित करता है। आजीवक मानते हैं कि कोई वस्तुनिष्ठ नैतिक नियम नहीं है। तमिल साहित्य से पता चलता है कि आजीवक अहिंसा का अभ्यास करते थे और मांसाहारी थे। आजीवकों के पास नास्तिक दर्शन था। उन्होंने ब्रह्मांड के निर्माता के रूप में किसी देवता को नहीं माना। उनका मानना है कि आत्मा हर प्राणी में मौजूद है। आत्मा का एक भौतिक रूप है जो ध्यान करते समय ध्यान केंद्रित करने में मदद करता है।

7 D

Ex.

पाल साम्राज्य को भुक्तियों (प्रांतों) में विभाजित किया गया था, जिन्हें आगे विषय (डिवीजन) और मंडल (जिला) में विभाजित किया गया था।

राष्ट्रकूट साम्राज्य में, क्षेत्र को राष्ट्र (प्रांत), दृश्य और भुक्ति में विभाजित किया गया था। राष्ट्र के मुखिया को राष्ट्रपति कहा जाता था और वह पाल साम्राज्य के एक प्रांत के राज्यपाल के बराबर था जिसे उपरिका कहा जाता था।

प्रतिहार साम्राज्य में विसाय एक जिला था और विसायपति जिले का मुखिया था। जिले के अंतर्गत इकाई पट्टाला थी। उनकी सटीक भूमिका ज्ञात नहीं है। ऐसा माना जाता है कि उनका उद्देश्य भू-राजस्व की वसूली और कानून-व्यवस्था को व्यवस्थित करना था।

8 A

Ex.

मुद्राराक्षस संस्कृत भाषा का एक नाटक है और इसे विशाखदत्त ने लिखा है। यह चंद्रगुप्त मौर्य की कहानी और राजा बनने और मौर्य साम्राज्य की स्थापना की उनकी यात्रा को याद करता है। रघुवंशम कालिदास की एक संस्कृत महाकाव्य कविता है। यह रघु वंश की कहानियों का वर्णन है जिससे भगवान राम संबंधित हैं। ऋतुसंहार कालिदास की संस्कृत काव्य है। यह उनका सबसे प्रारंभिक कार्य माना जाता है। ऋतुसंहार छह ऋतुओं और प्रत्येक ऋतु में दो प्रेमियों द्वारा अनुभव की गई भावनाओं का वर्णन है। मृच्छकटिका शूद्रक द्वारा लिखित एक नाटक है। इसका अर्थ है 'एक छोटी मिट्टी की गाड़ी'। यह चारुदत्त, एक ब्राह्मण और वसंतसेन, एक वेश्या की प्रेम कहानी है।

9 A

Ex.

जॉन मार्शल को 1902 में लॉर्ड कर्जन द्वारा भारतीय पुरातत्व सर्वेक्षण (एएसआई) के प्रमुख के रूप में नियुक्त किया गया था। उन्होंने तक्षशिला, सांची और बलूचिस्तान में खुदाई का नेतृत्व किया। उनके कार्यकाल के दौरान हड़प्पा और मोहनजोदड़ो में खुदाई से एक प्राचीन शहरी सभ्यता की खोज हुई। उन्होंने इसे सिंधु घाटी सभ्यता का नाम दिया। दया राम साहनी ने हड़प्पा में खुदाई का नेतृत्व किया। वह एएसआई के महानिदेशक के रूप में नियुक्त होने वाले पहले भारतीय थे। चार्ल्स विल्किंस एशियाटिक सोसाइटी के संस्थापकों में से थे। उन्हें अंग्रेजी अनुवाद भगवद गीता के लिए सबसे ज्यादा याद किया जाता है। आर डी बनर्जी ने मोहनजोदड़ो की साइट की खुदाई की।

10 A

Ex.

गडेरिया एक जातीय समूह है जो भारत के लगभग सभी भागों में पाया जाता है। वे परंपरागत रूप से पशुधन प्रजनन और पालन में शामिल देहाती समूह रहे हैं। धीरे-धीरे ये आदतें बदल रही हैं और अब वे चिनाई में मजदूर और शहरी केंद्रों में कारखाने के श्रमिकों जैसे अन्य कार्यों में शामिल हैं।









- 50 A  
Ex. उच्च विकास दर की दशा में आय व माँग इत्यादि बढ़ जाती है जिसके कारण मुद्रास्फीति बढ़ती है।
- 51 D  
Ex. पूँजीगत लाभ को राष्ट्रीय आय में शामिल नहीं किया जाता है, जैसे, भूमि, शेयर पुरानी वस्तुएँ, लॉटरी, इत्यादि।
- 52 C  
Ex.
- 53 C  
Ex. नॉमिनल जी.डी.पी. की गणना चालू मूल्यों के आधार पर की जाती है, जबकि वास्तविक जी.डी.पी. की गणना आधार वर्ष की मूल्यों के आधार पर होती है।
- 54 C  
Ex. लेखानुदान आमतौर पर नियमित व पूर्ण बहुमत की सरकारों द्वारा लाया जाता है, जिसमें संसद से व्यय की अनुमति ली जाती है, जबकि अंतरिक बजट चुनाव अथवा अल्पमत की सरकार बनने की दशा में लाया जाता है।
- 55 B  
Ex. वित्तीय संघवाद का तात्पर्य संघीय प्रणाली में संघ-सरकार व उसकी इकाईयों जैसे राज्यों के साथ वित्तीय संबंधों से है।
- 56 A  
Ex. वर्ष 2015 में 'मुद्रा-बैंक' को SIDBI के 100% अनुषंगी के रूप में स्थापित किया गया, जिसके तहत 'शिशु' 'तरुण' व 'किशोर' तीन प्रकार के ऋण प्रदान किए जाते हैं।
- 57 D  
Ex. संविधान के अनु. 112 के अनुसार सरकार अपनी आय व व्यय का विवरण संसद में प्रस्तुत करती है, जिसे बजट कहा जाता है। सरकार के बजटीय व्यवहार संचित, आकस्मिक व सार्वजनिक के द्वारा संचालित होता है।
- 58 A  
Ex. "बजट" शब्द का प्रयोग संविधान में नहीं किया गया है, किन्तु अनु. 112 में इसे सरकार का "वार्षिक वित्तीय विवरण" के रूप में व्यक्त किया गया है।
- 59 A  
Ex. कर्नाटक के आई.आई.टी. धारवाड़ में इसकी स्थापना की गई है जो हरित ऊर्जा की दिशा में एक ठोस कदम है।
- 60 B  
Ex. सरकार द्वारा पूँजी जुटाने के उद्देश्य से परिसंपत्तियों के मौद्रीकरण जैसे उपाय किए जा सकते हैं।
- 61 A  
Ex. पहले से ही तैयार अथवा बन्द पड़ी या पुरानी परियोजनाओं को ब्राउनफील्ड परियोजना कहा जाता है, जबकि प्रारम्भ से शुरू की गई परियोजना को ग्रीन-फील्ड परियोजना कहा जाता है।
- 62 C  
Ex. हाल ही में सरकार द्वारा आधारभूत संरचना के विकास हेतु संसाधन जुटाने के लिए इसे घोषित किया गया है जिसके तहत सरकारी संपत्तियों को मौद्रीकृत किया जाएगा।
- 63 D  
Ex. सांविधिक तरलता अनुपात को व्यापारिक बैंकों द्वारा आमतौर पर सरकारी प्रतिभूतियों के रूप में रखा जाता है क्योंकि बैंकों द्वारा इसका प्रयोग केवल सरकार को ऋण देने में किया जाता है।
- 64 B  
Ex. केन्द्रीय बैंक द्वारा परिसंपत्तियों जैसे-बॉण्ड इत्यादि की खरीद को ही मात्रात्मक सरलीकरण कहा जाता है। वास्तव में केन्द्रीय बैंक के द्वारा अर्थ व्यवस्था में तरलता की मात्रा को बढ़ाया जाता है ताकि आर्थिक गतिविधियाँ सामान्य हो सकें।
- 65 A  
Ex. निम्न समीकरण को ध्यान में रखना चाहिए – नॉमिनल ब्याज दर = वास्तविक ब्याज दर + मुद्रा स्फीति की दर।
- 66 C  
Ex. इसका तात्पर्य उल्टा रेपो दर की दरों बढ़ने से है। मुद्रा स्फीति के बढ़ने की दशा में केन्द्रीय बैंक ब्याज के दरों को बढ़ा देता है अथवा ऐसा संकेत करता है कि वे जल्दी ही ऐसा कदम उठयेंगे।
- 67 C  
Ex. अर्जेंटीना के विभिन्न प्रांत लिथियम धातु में निवेश आकर्षित करने के लिए खनन रसद नोड्स और पहुंच सड़कों का निर्माण कर रहे हैं, कर दरों को कम कर रहे हैं और इस क्षेत्र के लिए नियमों को युक्तिसंगत बना रहे हैं। बढ़ती वैश्विक लिथियम मांग और बढ़ती कीमतों ने तथाकथित 'लिथियम त्रिकोण' में रुचि बढ़ा दी है जो अर्जेंटीना, बोलीविया और चिली के कुछ हिस्सों में फैली हुई है। लिथियम नया 'सफ़ेद सोना' बन गया है क्योंकि उच्च प्रदर्शन वाली रिचार्जबल बैटरी की मांग बढ़ रही है। लिथियम धातु का उपयोग उपयोगी मिश्र धातु बनाने के लिए किया जाता है। उदाहरण के लिए, मोटर इंजन के लिए 'व्हाइट मेटल' बियरिंग बनाने के लिए लेड के साथ, एयरक्राफ्ट के पुर्जे बनाने के लिए एल्युमीनियम के साथ, और आर्मर प्लेट बनाने के लिए मैग्नीशियम के साथ। थर्मोन्यूक्लियर प्रतिक्रियाओं में। इलेक्ट्रोकेमिकल सेल बनाने के लिए। इलेक्ट्रिक वाहनों, लैपटॉप आदि में लिथियम एक महत्वपूर्ण घटक है।
- 68 B  
Ex. हाल ही में, सुप्रीम कोर्ट ने केरल में मूसलाधार बारिश के बीच मुल्लापरियार बांध में बनाए जा सकने वाले अधिकतम जल स्तर पर पर्यवेक्षी समिति को तत्काल और दृढ़ निर्णय लेने का निर्देश दिया है। जल शक्ति मंत्रालय ने केरल और तमिलनाडु के बीच मुल्लापरियार बांध के मुद्दे को निपटाने के लिए तीन सदस्यीय पर्यवेक्षी समिति का गठन किया है। यह केरल के इडुक्की जिले में मुल्लायार और परियार नदियों के संगम पर स्थित है। जलाशय परियार टाइगर रिजर्व के भीतर है। यह तमिलनाडु द्वारा अपने पांच दक्षिणी जिलों की पेयजल और सिंचाई आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए संचालित और रखरखाव किया जाता है।





- 86 A  
Ex. जेनोट्रांसप्लांटेशन, या हेटेरोलॉगस ट्रांसप्लांट, जीवित कोशिकाओं, ऊतकों या अंगों का एक प्रजाति से दूसरी प्रजाति में प्रत्यारोपण है। न्यू यॉर्क में सर्जनों ने आनुवंशिक रूप से परिवर्तित सुअर में उगाई गई एक किडनी को एक मानव रोगी से सफलतापूर्वक जोड़ा है और पाया है कि अंग सामान्य रूप से काम करता है, एक वैज्ञानिक सफलता है कि एक दिन गंभीर रूप से बीमार रोगियों के लिए अंगों की एक बड़ी नई आपूर्ति हो सकती है।
- 87 B  
Ex. 1950 के दशक से, टाइमकीपिंग के लिए स्वर्ण मानक जमीन पर आधारित परमाणु घड़ियां रही हैं। ये घड़ियाँ विशिष्ट परमाणुओं द्वारा उत्सर्जित प्रकाश की बहुत स्थिर और सटीक आवृत्तियों को मापती हैं, उनका उपयोग अधिक पारंपरिक यांत्रिक, क्वार्ट्ज क्रिस्टल घड़ियों द्वारा रखे गए समय को विनियमित करने के लिए करती हैं। इसका परिणाम एक घड़ी प्रणाली में होता है जो दशकों से अति-स्थिर रह सकता है। डीप स्पेस एटॉमिक क्लॉक एक अधिक कुशल, लचीली और स्केलेबल क्लॉक आर्किटेक्चर में बदलाव को सक्षम करेगा जो भविष्य के नेविगेशन और रेडियो विज्ञान को लाभान्वित करेगा। डीप स्पेस एटॉमिक क्लॉक गहरे अंतरिक्ष में सटीक रेडियो नेविगेशन के लिए एक लघु, अति-सटीक पारा-आयन परमाणु घड़ी थी। इस उपकरण को जनरल एटॉमिक्स के ऑर्बिटल टेस्ट बेड अंतरिक्ष यान पर होस्ट किया गया है जिसे 25 जून, 2019 को रक्षा अंतरिक्ष परीक्षण कार्यक्रम 2 मिशन विभाग में लॉन्च किया गया था। इसका लक्ष्य: गहरे अंतरिक्ष में अंतरिक्ष यान नेविगेशन को बेहतर बनाने के लिए ऑनबोर्ड परमाणु घड़ी का उपयोग करने की व्यवहार्यता का परीक्षण करना।
- 88 A  
Ex. चौरिटी एड फाउंडेशन (सीएएफ) यूनाइटेड किंगडम में स्थित एक अंतरराष्ट्रीय संगठन है, जो दुनिया भर में जीवन और समुदायों को बदलने के लिए देने को बढ़ावा देता है। वर्ल्ड गिविंग इंडेक्स उदारता में वैश्विक प्रवृत्तियों की एक अनूठी झलक प्रदान करता है, किस देश के लोग अपने समुदायों के लाभ के लिए सामाजिक गतिविधियों में शामिल होने और वैश्विक विकास को चॉपियन बनाने के लिए सबसे अधिक संभावना रखते हैं। चौरिटी एड फाउंडेशन (सीएएफ) द्वारा वर्ल्ड गिविंग इंडेक्स 2021 में 114 देशों में भारत को 14वें स्थान पर रखा गया है। यह रैंक 82 की 10 साल की वैश्विक रैंक से ऊपर है। वर्ल्ड गिविंग इंडेक्स रैंकिंग में इंडोनेशिया शीर्ष पर है, इसके बाद क्रमशः शीर्ष पांच में कन्या, नाइजीरिया, म्यांमार और ऑस्ट्रेलिया हैं।
- 89 A  
Ex. 2021 को अंतरराष्ट्रीय फलों और सब्जियों का अंतरराष्ट्रीय वर्ष के रूप में घोषित किया गया 2022 को संयुक्त राष्ट्र द्वारा सतत विकास के लिए बुनियादी विज्ञान के अंतरराष्ट्रीय वर्ष के रूप में घोषित किया गया। 2023 को संयुक्त राष्ट्र के अंतरराष्ट्रीय बाजार वर्ष के अंतरराष्ट्रीय वर्ष के रूप में घोषित किया गया।

- 90 D  
Ex. CBDC एक डिजिटल रूप में एक केंद्रीय बैंक द्वारा जारी एक कानूनी निविदा है। यह कागज में जारी एक फिएट मुद्रा के समान है और किसी भी अन्य फिएट मुद्रा के साथ विनिमेय है। आरबीआई के आगामी वित्तीय वर्ष से सीबीडीसी को लॉन्च करने की उम्मीद है। यह ब्लॉकचैन द्वारा समर्थित सीबीडीसी को लॉन्च करने की सरकार की योजना का अनुसरण करता है। बहामास ने अक्टूबर 2020 में "सैंड डॉलर" नामक दुनिया का पहला सीबीडीसी लॉन्च किया। चीन ने बीजिंग में शीतकालीन ओलंपिक में ई-सीएनवाई, चीनी युआन का डिजिटल रूप पेश किया।
- 91 C  
Ex. पेरिस स्थित अंतर-सरकारी संगठन इंटरनेशनल एनर्जी एजेंसी (आईईए) ने हाल ही में अपनी ग्लोबल ईवी आउटलुक रिपोर्ट का नवीनतम संस्करण जारी किया। रिपोर्ट में इस बात पर प्रकाश डाला गया है कि, मोटर वाहन क्षेत्र पर महामारी के हानिकारक प्रभावों के बावजूद, इलेक्ट्रिक कार की बिक्री ने 2020 में सभी रिकॉर्ड तोड़ दिए - 2019 से 40% अधिक। लगभग तीन मिलियन नए इलेक्ट्रिक वाहन (ईवी) पंजीकृत किए गए, जिससे कुल ईवी की संख्या हुई। दुनिया की सड़कों पर दस मिलियन से अधिक। यूरोप ने ईवी अपनाते में महत्वपूर्ण प्रगति की, चीन को दुनिया के सबसे बड़े ईवी बाजार के रूप में पछाड़ दिया। ग्लोबल ईवी आउटलुक एक वार्षिक प्रकाशन है जो वैश्विक इलेक्ट्रिक मोबिलिटी डोमेन में हाल के घटनाक्रमों का सारांश और अवलोकन प्रस्तुत करता है। इलेक्ट्रिक व्हीकल्स इनिशिएटिव के सदस्यों के समर्थन से विकसित यह ऑटोमोबाइल की दुनिया में सभी चीजों के लिए EV है।
- 92 A  
Ex. 4 मई को, DoT ने चीनी फर्मों की तकनीकों का उपयोग किए बिना 5G परीक्षण करने के लिए Reliance Jio, Bharti Airtel, Vodafone Idea और MTNL के आवेदनों को मंजूरी दी थी।
- 93 A  
Ex. उत्तर अटलांटिक संधि संगठन, जिसे उत्तरी अटलांटिक गठबंधन भी कहा जाता है, 28 यूरोपीय देशों और 2 उत्तरी अमेरिकी देशों के बीच एक अंतर-सरकारी सैन्य गठबंधन है। संगठन उत्तरी अटलांटिक संधि को लागू करता है जिस पर 4 अप्रैल 1949 को हस्ताक्षर किए गए थे। सामूहिक सुरक्षा संधि संगठन यूरोशिया में एक अंतर-सरकारी सैन्य गठबंधन है जिसमें सोवियत के बाद के चुनिंदा राज्य शामिल हैं। संधि की उत्पत्ति सोवियत सशस्त्र बलों के लिए हुई थी, जिसे धीरे-धीरे स्वतंत्र राज्यों के राष्ट्रमंडल के संयुक्त सशस्त्र बलों द्वारा प्रतिस्थापित किया गया था। शंघाई सहयोग संगठन (एससीओ), जिसे शंघाई संधि के रूप में भी जाना जाता है, एक यूरोशियन राजनीतिक, आर्थिक और सुरक्षा गठबंधन है। यह भौगोलिक दायरे और आबादी में दुनिया का सबसे बड़ा क्षेत्रीय संगठन है, जो यूरोशियन महाद्वीप के तीन-पांचवें हिस्से को कवर करता है, दुनिया की आबादी का 40% और वैश्विक सकल घरेलू उत्पाद का 20% से अधिक है। जुलाई 2015 में ऊफा, रूस में, SCO ने भारत और पाकिस्तान को पूर्ण सदस्य के रूप में स्वीकार करने का निर्णय लिया।



